



А. Орлов и О. Мужурьянц на празднике в Шатте.

## В ДОМА СЕЛЯН ПРИШЕЛ ГАЗ

На прошлой неделе в Калмыкии в рамках Программы газификации регионов РФ ОАО "Газпром" были газифицированы еще два населенных пункта - поселки ШАТТА и ГАШУН-БУРГУСТА КЕТЧЕНЕРОВСКОГО РАЙОНА, а также завершено строительство автоматизированной газораспределительной станции (АГРС) в районном центре КЕТЧЕНЕРЫ. Для того чтобы было понятно, что события эти для жителей Кетченеровского района далеко не рядовые вспомним, как лет девять-десять назад, когда стала вырисовываться реальная картина газификации северных районов республики, в частности Кетченеровского, большинство местных жителей относились к этому с большой долей скепсиса. Ведь речь шла о многомиллионном, точнее о миллиардном проекте, который не был реализован даже в годы гигантских строек в СССР.

В настоящее время, благодаря усилиям ОАО "Газпром", газ дошел до самых отдаленных населенных пунктов - сел, ферм и даже животноводческих стоек. Уровень газификации Калмыкии составляет уже 78 процентов. И это вселяет надежду, что вместе с приходом природного газа мы сможем добиться роста многих других показателей в самых разных сферах жизни.

"Кетченеровский район - динамично развивающийся район. Газификация сел даст еще больший толчок развитию его экономики. Программа газификации регионов, которая реализуется "Газпромом", приносит свои плоды, село возро-

дается. В село возвращается молодежь, которая с уверенностью смотрит в завтрашний день. Результат нашего сотрудничества с "Газпромом" все мы видим, - сказал в одном из своих выступлений во время ввода газопровода в эксплуатацию глава республики Алексей Орлов.

Добавим к этому, что Программу газификации регионов РФ ОАО "Газпром" координирует и реализует компания ООО "Газпром межрегионгаз" (100 процентное дочернее общество ОАО "Газпром"). Ее представителем по исполнению программы в Республике Калмыкия является ООО "Газпром межрегионгаз Ставрополь".

**Праздник в глубинке**

Поселок Шатта расположен вдалеке от районного центра, почти в 50 километрах от федеральной трассы, с которой его соединяет старая щебеночная дорога. Несмотря на это, в Шатте вы не увидите пустующих, а тем более разваливающихся домов. Шаттинцы - патриоты своей малой родины и, несмотря на многие проблемы и лишения, не покидают родной поселок, в котором сегодня насчитывается более 800 жителей.

В приуроченных к Дню села праздничных мероприятиях, связанных с вводом в эксплуатацию газопровода, приняли участие глава Калмыкии Алексей Орлов, замес-

титель генерального директора ООО "Газпром межрегионгаз Ставрополь" Олег Мужурьянц, первый вице-премьер, министр сельского хозяйства Петр Ланцанов, министр ЖКХ и энергетики Нелли Ткачева, министр строительства и дорожного хозяйства Геннадий Бадинов.

На одной из широких улиц поселка разбили импровизированный калмыцкий хотон со сценой в центре, где в этот день выступали артисты государственного ансамбля песни и танцев "Тюльпан" и знаменитого "Худлахар-шоу". В местной школе в этот будничнейший день были отменены занятия. Алексей Орлов в первую очередь поздоровался со старожилыми села, коих, надо заметить, было немало. Чаган Бадмаевна Нохашкиева, Анна Эрдниевна Овалова, Екатерина Бембеевна Оголова признались, что до сих пор не верят своему счастью иметь, наконец, и в своем поселке благ цивилизации. Ведь до этого десятилетия они топили печи дровами (которые здесь большой дефицит) и кизяком.

Глава региона от имени жителей поселка, всей республики сердечно поблагодарил руководство

"Газпрома" за долговременную стабильную, эффективную политику по газификации сельских территорий регионов, и отметил, что будут приложены все усилия, чтобы в 2013 году все населенные пункты Калмыкии были газифицированы.

Поздравил селян и Олег Мужурьянц. Он выразил надежду, что с приходом газа Шатта получит новое развитие, разрешатся многие социальные вопросы, отметив, что в этом году на окончание строительства и ввод в эксплуатацию газопроводов в Калмыкии ОАО "Газпром" направил 25 миллионов рублей. По его словам, за годы действия газпромовской программы с 2005 года в Калмыкии построено 14 межпоселковых газопроводов протяженностью 327 км. На эти цели "Газпром" инвестировал свыше 1 млрд. 100 млн. рублей. Программа газификации носит социальный характер, так как инвестиционной привлекательности большинство объектов не имеет.

Право зажечь первый в поселке газовой факел шаттинцы удостоили главу Калмыкии Алексея Орлова, заместителя генерального

директора ООО "Газпром межрегионгаз Ставрополь" Олега Мужурьянца, своих земляков - старожилы поселка Нарму Бульковича Болева и ученика местной школы, отличника Юрия Аманкаева. Не нарушена была в этот день еще одна традиция - пожарить первую ячичницу на газе. В Шатте традиционное блюдо готовили почетные гости, приглашенные в дом Владимира и Валентины Балтыковых. Глава семьи уже более 40 лет работает на различных участках в родном хозяйстве. Балтыковы воспитывают пятерых детей и уже четверых внуков. "С приходом газа за управляться большим домашним хозяйством мне стало гораздо проще", - призналась хозяйка дома и пригласила гостей, уже по калмыцкому обычаю, за большой праздничный стол, на котором дымилась ароматная джомба и пышные борпоки (также приготовленные на газе). Хозяйка дома выразила слова искренней благодарности ОАО "Газпром" и руководству республики. За один отопительный сезон только на приобретение угля тратилось 32 тысячи рублей из семейного бюджета. Теперь расходы на топливо уменьшатся вдвое.

ли дома почти также как и сотни лет назад. Кизяк был основным топливом, который спасал от холода в зимнюю стужу. Правда, еще и уголь, но в последние годы его и купить стало труднее, да и его цена выросла в разы. К счастью, все это день сегодняшний. А день сегодняшний, с приходом газа, принес гашунбургустинцам совершенно другой уровень жизни.

Труженик тыла и ветеран труда Сергей Эрдниевич Лиджиев многие годы проработал в животноводстве, вошел в окрестностях тучные отары. Не раз поощрялся за самоотверженный и добросовестный труд. И хотя богатств особых он не накопил, богат и счастлив другим - у него шестеро детей, 18 внуков и уже шестеро правнуков. В этот день именно к Лиджиевым отвезти особенную ячичницу пришли гости, и не с пустыми руками, подарили хозяевам современную газовую плиту.

### Газификация на все 100

На следующий день, в поселке Кетченеры была введена в эксплуатацию четвертая, завершающая очередь поселкового газопровода. Благодаря приходу газа приходят в Кетченеры и инвестиции: на кетченеровской земле будет введен в строй мясоперерабатывающий комплекс.

Сегодня полностью газифицированы районный центр Кетченеры, поселки Шин-Мер, Чкаловский, Эвдык, Сарта и Алдынхута. Через месяц голубой факел зажжется в поселке Ергенинский. Без газа пока остаются жители поселков Тутун и Кегульта, но и здесь соответствующая проектно-сметная документация уже подготовлена.

В этот же день главу Калмыкии и заместителя генерального директора ООО "Газпром межрегионгаз Ставрополь" пригласили в гости молодые супруги Борис и Алена Сохоровы. Они поделились с Алексеем Орловым и Олегом Мужурьянцем своей радостью - буквально как два дня назад они провели в свой дом газ. "Менять!", - приветствовал гостей трехлетний Валерий. На руках у мамы нежилась младший сынишка Сохоровых Эрдм. "Совсем недавно многие кетченеровцы уезжали в Элисту, в Москву. Сейчас многие возвращаются, - рассказал глава семьи. - Зачем ехать куда-то за лучшей долей. Надо жить и работать на родине. Тем более, что сегодня созданы такие прекрасные условия - есть чистая вода, вот еще и газ пришел!".

Баатр АМТЕЕВ.

### Говорят сельчане



**Б.МАКАРОВА, депутат Гашун-Бургустинского СМО:**

- Мы счастливы, что на нашу гашунбургустинскую землю пришел газ. От всей души благодарим всех, кто причастен к этому, поистине историческому событию, - руководство республики, "Газпром". Большую работу провел ахлаци нашего села А.Зунов, спасибо ему за его терпение, упорство.



**Э.МУЕВ, ветеран труда, п.Гашун-Бургуста:**

- Взаимопонимание руководства страны, республики, района, нашего СМО и руководства "Газпрома" приносит свои плоды. Как мы знаем, как по всей стране, так и в нашей республике шаг за шагом газифицируются города и села, и вот долгожданный газ пришел к нам. Появилась надежда на возрождение нашего поселка.



**В.ДЕМКИНА, директор Шаттинской средней школы:**

- Мы долго ждали этого события. И вот, наконец, благодаря усилиям многих людей в Шатту пришло заветное голубое топливо. Это значит, что перед нами открываются новые перспективы.

**Бата БОБАЕВ.**  
Фото В.Ользеева.

Приходу газа радовались и стар и млад.

